

团结促发展 同心共奋进

——我区着力创建全国民族团结进步模范区走笔

本报记者 耿锐仙



“西藏是各民族共同开发的，西藏历史是各民族共同书写的，藏族和其他各民族交流贯穿西藏历史发展始终。”

“推动西藏高质量发展，要坚持所有发展都要赋予民族团结进步的意义，都要赋予改善民生、凝聚人心的意义，都要有利于提升各族群众获得感、幸福感、安全感。”

……
2021年7月，习近平总书记在西藏考察时，充分肯定了西藏巩固和发展平等团结互助和谐社会主义民族关系、推进民族团结进步事业取得的历史性成就。

民族团结是西藏各族人民的生命线，事关西藏稳定和国家安全，事关西藏各族人民根本利益和中华民族伟大复兴。

近年来，我区全面贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，坚持以铸牢中华民族共同体意

识为主线，积极探索各族群众共同团结奋斗、共同繁荣发展新路径，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，全力促进各民族交往交流交融，推动各民族共同走向社会主义现代化。

走在格林村的茶园中，眼前连绵的茶园仿佛绿的海，新鲜的空气中飘散着淡淡茶香。

“嘎迪措姆，5000元！”2月10日，格林村委会院内人头攒动、喜气洋洋。靠着村集体发展林下经济和旅游业，门巴族群众嘎迪措姆领取了她们的第二次分红。

“多亏了黄书记带领我们脱了贫，还帮助我们吃上了旅游饭！”嘎迪措姆充满感激地说。

位于墨脱大山深处的格林村，是林芝市墨脱县背崩乡的一个偏远小村庄，这里是门巴族居住村，土地少、交通不便，村民靠着种植少量水稻和玉米为生，一年下来仅够温饱。2013年，墨脱公路通车后，村里发动村民种起了茶树，发展林下产业，种植木耳、蘑菇等，当年就获得了丰收，村民的日子也眼见着一

天天好起来。

2018年，林芝市公安局刑侦支队民警黄家斌来到这里成为一名驻村民警，并担任格林村第一书记。

争取产业项目、开办村民夜校、创办积分爱心超市、开展采茶培训……依靠村党组织力量，黄家斌带领村民们开茶园、种红米、种药材，探索成立村办企业。同时依托格林村优美的自然环境，打造红色和生态康养特色旅游项目。截至2022年，格林村集体收入超120万元，全村经济总收入突破400万元。

欣欣向荣的格林村，如一个缩影，映照出我区各族人民不断铸牢中华民族共同体意识，共同团结奋斗、共同繁荣发展的新局面。

党的十八大以来，我区全面贯彻习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略，深入推进民族团结进步创建，有力促进西藏经济社会发展。

“以前我们村沙化严重，农牧业发展落后，村民靠天吃饭，没什么其他收入。援藏工作队来了后，和我们一起种树治沙，美化村庄环境，还因地制宜把村民闲置的老房子改造成民宿，把成规模的沙地建成了越野摩托营地，把树林

变成了游客喜爱的林卡，让我们也吃上了旅游饭。”山南市贡嘎县吉隆镇刘琼村村委员会主任边巴次仁说。在援藏工作队的帮助下，2022年，刘琼村村民年人均收入20596元，成了当地有名的“富裕村”。

林芝市巴宜区嘎拉村是我区有名的“明星村”。近年来，全村各族群众团结一心，做好“旅游+”文章，培育红绿旅游品牌，建设“团结颂”展览馆，不断发展壮大村集体经济，让群众吃上了“生态饭”，走上了“致富路”。2022年，嘎拉村农村经济总收入1206.1万元，人均可支配收入达到3.59万元。

居住着汉、藏、维、回、蒙等多个民族的阿里地区噶尔县狮泉河镇森格社区，各族群众互帮互助，共同发展。现在，该社区已成为远近闻名的民族团结进步社区。

……
从贫困村到“明星村”“富裕村”，从解决温饱到人均收入节节攀升。如今，在党的坚强领导下，我区各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起，手足相亲、守望相助，不断铸牢中华民族共同体意识，凝聚起共同团结奋斗、共同繁荣发展的强大合力。

王卫东在全区纪检监察系统警示教育大会上强调 正视问题不足 坚持刀刃向内 以彻底的自我革命 精神锻造忠诚干净担当的纪检监察队伍

本报拉萨10月26日讯(记者 索朗琼珠)10月26日，自治区纪委监委召开全区纪检监察系统警示教育大会。中央纪委国家监委第八督导组组长田野莅会指导，区党委常委、纪委书记、监委主任王卫东出席会议并讲话。

会议指出，在中央纪委国家监委和区党委坚强领导下，检视整治取得阶段性成效。全区纪检监察机关要坚持“第一议题”制度，持之以恒深学细悟习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于党的自我革命的重要论述、纪检监察干部队伍建设的有关要求以及西藏工作的重要指示批示精神，对标对表中央纪委国家监委和区党委有关部署要求，正视问题不足，坚持刀刃向内，以彻底的自

我革命精神锻造忠诚干净担当、敢于善于斗争的纪检监察队伍。

会议强调，要加强斗争精神和斗争本领养成，坚持深学习、实调研、抓落实，严格落实请示报告制度，主动依靠上级纪委监委和同级党委来开展工作，依靠整合各类监督力量来推动工作，依靠能力本领提升工作质效。要学法懂法、守法用法，不断增强法治意识、程序意识、证据意识，严格按照法定权限、规则、程序办事，全方位审视检查纪检监察工作，抓好建章立制。要认真落实队伍建设主体责任，督促各级纪委监委特别是主要负责同志和其他班子成员带头改进作风狠抓落实，力戒形式主义、官僚主义，在严于律己的同时严负其责、严管所辖。

自治区领导赴那曲市开展校园安全督导 郎福宽带队

本报拉萨10月26日讯(记者 蒋翠莲 周红雁)近日，自治区副主席郎福宽带队前往那曲市色尼区、班戈县，调研学校校园安全、食品安全以及教育教学等情况。

在班戈县中学、色尼区杭嘉中学、油恰乡小学，工作组认真查阅食堂食品安全管理台账、消毒记录等信息，仔细观看那曲教育“三包”“营改”等数字信息，并实地了解了学校教育教学、冬季供暖、师资队伍等情况。

工作组强调，要坚持优先发展教育事业，努力办好人民满意的教育，不

断强化学校管理，提高教育教学水平，切实做好关心关爱学生各项工作，为学生健康成长营造良好的校园环境。要牢固树立校园“安全第一”意识，深化校园安全长效机制，紧盯校园安全特别是食品安全管理，进一步压紧压实主体责任，强化问题导向、风险意识，加大对重点场所、重要设施的巡检力度，采取强有力措施坚决消除风险隐患，堵塞安全漏洞。要增强师生健康安全意识，加大宣传力度，坚持“源头严防、过程严管、风险严控”，坚决守住校园安全防线和底线。

新能源汽车促销政策效应初显 前三季度全区新注册新能源汽车同比增长72.8%

本报拉萨10月26日讯(记者 李梅英)根据公安交通管理综合应用平台数据显示，截至9月底，西藏新能源汽车保有量4838辆。尤其是前三季度，全区新注册新能源汽车2389辆，占新能源汽车保有量的49.4%，同比增长72.8%。

今年以来，各级商务部门认真贯彻落实自治区恢复和扩大消费的若干措施，落实汽车促消费资金超过1.12亿元，实施“幸福西藏·悦享消费”汽车下乡活动，并对消费者购买新能源汽车新车在燃油车新车补贴标准

基础上增加2000元，为促进汽车消费特别是新能源汽车消费发挥了重要作用。截至目前，汽车下乡活动已累计补贴汽车10685辆(含新能源汽车)，拉动汽车消费超过19.66亿元。

自治区商务厅市场体系建设处副处长杨占辉介绍，随着新能源汽车技术的进步和全区新能源汽车配套设施持续优化，特别是居住社区、高速公路服务区、客货运枢纽、重点旅游景区等充电桩建设的加快推进，全区新能源汽车消费市场将迎来高速增长阶段。

大型历史文献丛书《复兴文库》入藏拉萨市图书馆

本报拉萨10月26日讯(记者 格桑伦珠 央金)近日，大型历史文献丛书《复兴文库》正式入藏拉萨市图书馆。

《复兴文库》是党中央批准实施的重大文化工程，被列入“中华文化传承工程·中国近现代典籍整理”项目。该丛书全面梳理和精选1840年鸦片战争以来与中华民族伟大复兴相关的重要文献，全景式记述了以中国共产党人人为代表的中华优秀儿女为实现国家富强、民族振兴、人民幸

福而不懈求索、百折不挠的历史足迹，集中展现了影响中国发展进程、引领时代进步、推动民族复兴的思想成果，系统反映了中华民族从积贫积弱走向伟大复兴的光辉历程。

《复兴文库》按历史进程分为五编，第一至三编(共计37卷、195册)先行出版发行，第四至五编正在编纂中。目前，拉萨市图书馆已完成该书的第一编至第三编的编目上架工作，并在图书馆一楼党建图书借阅室设立专架，供读者免费借阅。

第三届全国藏医药博士生论坛在拉萨举行

本报拉萨10月26日讯(记者 格桑伦珠)近日，由西藏藏医药大学和青海大学藏医学院联合主办的第三届全国藏医药博士生论坛在拉萨举行。全国各地50多名藏医药领域的知名学者和多所大学的藏医药领域博士研究生参加论坛。

此次论坛邀请了藏医药领域的科研、教学、临床、产业知名专家进行传统理论研究、藏医药现代科技研究、藏医特色疗法临床应用等优秀成果分享与交流。

“全国藏医药博士生论坛为全国的藏医药学者及拔尖创新人才搭建了思

想碰撞、学术争鸣的平台，由西藏藏医药大学和青海大学藏医学院轮流承办，现已成为新时代藏医药标杆性研究学术交流的靓丽名片。”西藏藏医药大学党委副书记、校长、博士生导师米玛说。

据悉，西藏藏医药大学与青海大学藏医学院有着多年的合作基础，在互送人才、教材建设、联合攻关课题等方面取得了可喜成绩。尤其是在教材建设方面，联合编写《全国藏医药专业本科教学大纲》、“21世纪藏医药本科教育规划教材”26种，先后两次获得国家教学成果二等奖。

“第十六届西藏珠穆朗玛摄影大展”作品选登



编者按：
2023年9月，由自治区人民政府、中国文联主办，自治区党委宣传部、中国摄影家协会及自治区文联等单位协办的“和美高原——着力创建国家生态文明高地第十六届西藏珠穆朗玛摄影大展”在拉萨市林周县举行。该展览展出278件摄影作品，充分反映了在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，社会主义新西藏在建设生态安全屏障战略地、人与自然和谐共生地、绿色发展试验地、自然保护样板地、生态富民先行地方面呈现出的美好画卷。即日起，本报将陆续推出“第十六届西藏珠穆朗玛摄影大展”作品选登，以飨读者。

图①:曲登尼玛冰川(拍摄地:日喀则市定结县) 陈扶轩 摄
图②:群山中飞翔的黑颈鹤(拍摄地:拉萨市林周县) 格桑加措 摄
图③:普朗秋色(拍摄地:林芝市巴宜区鲁朗镇) 多吉旺堆 摄
图④:羊卓雍措湖畔(拍摄地:山南市浪卡子县) 土旦杰塔 摄

